

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia.

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XXIX	PRECIOS DE SUSCRIPCION Capital: un mes . . . 1 peseta Fuera trimestre . . . 4 Número suelto 5 céntimos.	Martes 31 de Enero de 1911 (No se devuelven los originales)	PUNTO DE SUSCRIPCION En la Redacción y Administración Imprenta y Lit ^a de Alonso Hijos Mayor principal, núm. 71	Núm. 8.370
-----------------	---	---	--	-------------------

Bodega MONGE

— PALENCIA —

Se acaban de recibir en este establecimiento los primeros vinos de nuestra última elaboración, los cuales cotizamos a 18 y 20 reales el cántaro de clarete superior, y a 22, 24 y 26 el blanco; se garantizan las clases y graduación.

Chocolate gratis

Comprando seis libras ó paquetes de chocolate, se regala una del precio y fábrica que compre las seis; lo hay de las siguientes fábricas, a 4, 5, 6, 7, y 8 reales:

RR. PP. Trapenses.
Compañía Colonial.
RR. PP. Agustinos.
Tomás Rubio, de Astorga.
Adolfo García, de Osorno.
Saturnino, de Melgar.
H. Granell, de Astorga.

Cafés en grano tostado

Tuete especial; aroma concentrado; combinación de moka, caracolillo y Puerto Rico á 6 pesetas kilo.

Café clase corriente á 5 pesetas kilo

"La Esperanza,"

Plaza Mayor, 14

Pancracio Arranz

LA UNIÓN

Géneros coloniales

Mayor pral., 180

En esta casa, comprando cinco libras de chocolate de las siguientes marcas: Trapenses, Osorno, Melgar, etc. etc., se regala una libra del precio de las cinco. Café Torrefacto á 4'50 el kilo.

No confundirse

En las Pasaderas

Salchichería y Carnicería

DE :

Ildefonso Peña

La única que mata cerdo blanco en esta capital.

Calle Mayor, 57

VINO

Se expende superior tinto y clarete, en la bodega de D. Demetrio Ortega, sita en la calle Mayor, pral., número 280, á 35 céntimos litro.

CUENTO DE LOS MARTES

LA RIADA

Cuento premiado en concurso de cuentos montañeses abierto por la revista santianderina *La Semana*.

—Martín.
—Nora!...
—¿Habrás crecido?
—Habrás, que desnevé en la sierra y bajan las calceras triscando de agua, reventonas y desmelenadas como qué.
—¿Pasarán las vacas al bosque?
—Pasan tan «perenes».
—Pero ten cuidado á la vuelta, hijo, que el río es muy traidor.
—A mí no me la da el río, madre.
—El muchacho acabó de soltar las reses y las arreó, bizardo, por una cabreza pedregosa que bajaba hacia la ribera.
Había madrugado el sol á encender su hoguera rutilante encima de la nieve densa de los montes, y deslumbraba

la blancura del paisaje lúe y fantástico, á la luz cegadora de la mañana.

Ya la víspera había quedado el valle limpio de nieve, que, solo guardada en oquedades del quebrado terreno, ponía algunas blancas pinceladas en los caminos.

El ganado, preso en la corte durante muchos días de recio temporal, andaba diligente hacia el vado conocido, instigado por la querencia del pasto tierno y fragante, mantillo lozano del ansar ribereño.

Martín iba gozoso, ufánándose al lado de sus vacas trespasadas y lucidas, las más «aparentes» de la aldea; una moteada de blanco con marchamo de raza extranjera, se retrasaba lenta, rezagada de las otras.

Llegando al pedriscal del río, unos pescadores comentaron ponderativos la arrogancia del animal, y el chico, palmoteándola cariñoso, la dijo con orgullo:

—¿Arre, Pinta!
—¿Cuándo «geda», tu?—preguntaron ellos.

—Pronto; en llenando esta luna; porque ya está cumplida...

Las vacas se metieron en el vado, crecido y bullicioso, turbio por el deshielo, y los pescadores le dijeron á Martín lo mismo que su madre le había dicho:

—Cuidado al retorno, muchacho, que la nieve de allá arriba va por la posta. El niño sonrió jactancioso.

—Ya lo sé, ya...

Y trepó á un ribazo, desde cuya punta se veía un tablón sobre el río, comunicando con el ansar, á guisa de puente.

A la mitad del tablón oscilante, el muchacho se detuvo á dominar, con una mirada avara de belleza, la majestad del cuadro montañés. La corriente, hinchada y soberbia, rugía á sus pies una trágica canción devastadora, y el bosque verdeguante con los brotes gloriosos de la primavera, daba al paisaje imponente una nota serena de confianza y de dulzura, teniendo su cespel suave al alcance de las espumas bravas y meciendo sobre el cauce furioso sus árboles florecidos.

Lejano, al otro lado del bosque, el río hacía brillar al sol las venas de otros de sus brazos que aprisionaba aquel paradisíaco verjel.

Martín quiso ocultarse á sí mismo el desvanecimiento que le causaba aquella visión maravillosa y terrible de la riada; y burlón, sonriente, murmuró cerrando los ojos ante las aguas mareantes.

—¿Eh... cómo «rutien»...!

Luego, de un salto ganó la orilla del ansar, en uno de cuyos alisos estriba el colgante puentecillo, conocido por «el puente del alisal».

Entonces el niño, un poco trémulo, volvió la cara hacia el río, y le escupió, retador, con aire de mofa; y aun le increpó:

—«Rutie», «rutie», ¡fachendoso!...

Después se internó en el bosque, al encuentro de sus vacas...

Era Martín un lindo zagal, ágil y firme, hacendoso y resuelto. Con frecuencia pastoreaba los ganados que su padre llevaba en aparcería y que eran el ejemplo y la envidia de los ganaderos del contorno.

Del monte y del llano, Martín conocía como nadie los caminos fáciles, los pastos ricos y las fuentes limpias, para regalo de sus vacas.

El sabía que sobre la existencia próspera de aquellos animales, constituía la familia su bienestar, y viviendo ya el niño con el desasosiego de la pobreza encima del tierno corazón, guardaba

en él para sus bestias un grado altísimo de estimación, un interés profundo en cuyo fondo apuntaban, acaso, el orgullo del ganadero en ciertas y la codicia del aldeano. Pero indecisos todos estos sentimientos en los once años de Martín, aparecían cubiertos en su alma sana por una simpática afición hacia los animales, propia de su buena índole y de su generosa voluntad.

Aplicadas habían pasado las muy golosas, y en cada cabeceo codicioso las esquilas habían mecido, en la serenidad del bosque, una nota musical, mientras Martín sonreía halgado por aquel mauso tintineo, que era la marcha real de su realeza pastoril. Sentado en un tronco muerto iba entreteniendo la tarde en la menuda fabricación de unos pitos, que obtenía ahucando, paciente, tallos tiernos de sauco, cortados sin nudos. Para conseguir el desprendimiento de la corteza jugosa era necesario—según código de infantiles juegos montañeses—acompañar el metódico golpeo en cima del pito, con la cantinela: «suda, suda, edesara ruda; tira coes una mula, si más sudara, más chiflará...»

Martín había repetido infinitas veces este conjuro milagroso, y tenía ya en la alforjita, que fué portadora de su frugal pitanza, una buena colección de silbatos-sonoros.

Miró al sol y calculó serían las cinco. Las vacas estaban llenas, y refociladas rumiaban tendidas en gustoso abandono, babeando somnolientas sobre las margaritas, gentiles heraldos de la primavera en los campos de la montaña.

Al mediar el día había saltado el Sur, ya iniciado desde el amanecer en hábitos tibios, que sólo el abrigo sabe levantar en los días primaverizos de Marzo. Y Martín había sentido cómo iba aumentando más y más el vócesar temeroso del río, que llegaba al fondo del ansar, apagado en un ruanqueo solemne.

Pensó volverse á la aldea. Al paso perezoso del ganado tardaría una hora larga; el tiempo justo para no llegar de noche.

Se levantó, y su vocecilla aguda rompió el sosiego de la tarde, arrullada por el río.

—¡Vamos... Princesa, Galana, arre, Pinta, arriba, Loral, ¡Vamos!...

Hubo un rápido jadear de carne, con sendas sacudidas de collaradas y sonoro repique de campanillas, y los seis animales se pusieron en movimiento delante del zagal.

Al cuarto de hora de camino, Martín empezó á inquietarse. El río bramaba como una fiera, mucho más que por la mañana.

Y cuando el muchacho se fué libertando de la espesura intrincada del ansar, vió con espanto, que no quedaban en las altas cimas de la cordillera cercanas ni un solo cendal blanco de la reciente nevisca.

El desnieve había sido rapidísimo mediante la hoguera del sol y los revuelos del ábrigo.

El río irá echando pestes—pensaba el chiquillo;—habrá llegado punto menos que al puente del alisal, y puede que el ganado tema vadear... Impaciente, arreó vivo y apretó el paso. Poco después alcanzó á ver el desbordamiento de las aguas en los liaderos blancos.

Dió una corrida para asegurarse de si estaba firme su puentecillo salvador. ¡Estaba! Respiró más tranquilo. Ahora todo consistía en que las vacas vadeasen tan campantes como de costumbre. Los incitó; ¡estaban un poco indecisos,

volvían hacia el muchacho sus cabezas nobles, en cuyos ojazos mortecinos parecían brillar una chispa de incertidumbre... Hubo unos mugidos interrogantes.

El niño, ansioso, las excitó más y más, y una, de pronto, entró resuelta río adelante; las otras la siguieron mansas y seguras, menos la Pinta, que, rezagada siempre, no había dado un paso. Martín la arreó, acariciándola:

—Anda, tonta, tontona...

La vaca no se movía. El zagal, impaciente, la empujó; pero ella mugía obstinada y resistente, hasta que, sacudiendo su corpazo macizo con un violento repique de campanillas, dió media vuelta al rededor del muchacho y se lanzó á correr hacia el bosque.

Martín quedó atónito y consternado. Pero no tuvo ni un momento de vacilación; su deber era salvar á la Pinta de la riada formidable, que sin tardar mucho, inundaría por completo el ansar metido entre los dos brazos del coloso.

Las otras cinco reses, dóciles á la costumbre de aquella ruta, acababan de vadear el río con denuedo, y Martín, hostigándolas desde la orilla con gritos y ademanes, las vió andar lentamente camino de la aldea. Entonces corrió en busca de la descarriada compañera, la mejor de su rebaño, aquella más estimada y preferida, en que la familia toda se miraba como en un espejo.

El tintineo melódico de la esquila sonaba con placidez de égloga con la espesura del bosque señero. Siguiéndolo, el niño halló á la bestia jadeante y asombrada delante del segundo torrente que el río, en su desbordamiento, derramaba en el ansar.

Le amarró el pastor al collar una cuerda que deslinó de su cintura, y, riñéndola, muy incomodado, la obligó á tornar á la senda conveniente.

La Pinta no opuso resistencia.

Tal vez estaba arrepentida de su insubordinación, á juzgar por las lánguidas miradas de mansedumbre con que respondía á las amonestaciones severas de Martín.

—¿No ves, bruta, que estamos como quien dice en una ínsula? ¿No ves que todo esto se va á volver un mar, mismamente, y que si te ahogas pierdes mi padre lo menos cuarenta duros? ¡Pues tendrías que ver que no quisieras pasar! ¡Sería más gorda que otro tanto!...

La charla del niño y el soniquete de la esquila daban una nota argentina á la orquesta grave de la riada.

Se había encaimado el viento; dormía, sin duda, en algún enorme repliegue de los montes azules, sobre los cuales temblaba, puro, el lucero de la tarde, arrebolado de nubes rojas.

El corazoncito bravo de Martín golpeaba fuerte cada vez que el pobre pensaba en el puente liviano del alisal.

El río había ensanchado atrozmente sus límites en el tiempo que Martín perdiera con la fuga de la Pinta.

Ahora, el vado borbollante y espumoso no remansaba.

El niño, angustiado viendo crecer la noche en aquel asedio terrible del agua, amarró la vaca á un árbol, y trepó á cerciorarse del estado del puente.

Pero el puente ¡había desaparecido!

El chico, anonadado, estuvo unos minutos abriendo la boca, en el colmo del estupor, delante de aquella catástrofe irremediable y espantosa. Un velo de lágrimas cayó sobre sus cándidos ojos; ¿Qué hacer? Sintió una necesidad imperiosa de pedir socorro á voces, de llorar á gritos; pero la soledad miedosa del paraje y el estruendo de las aguas le dominaron en un pánico mudo, aniquilador. Alzó así maquinalmente la mirada al cielo, y la súbita esperanza

de un milagro acarició su alma con un roce blando, como de beso. ¡Si viniera un ángel á colocar otra vez el puente en su sitio! Y ensayó anhelante unas vagas oraciones, repartidas confusamente entre la Virgen del Carmen y San Antonio.

Pero ¡el ángel no venía, el río seguía creciendo y la noche cayó impávida y serena encima de aquella desventura!

Asiéndose entonces á la única posibilidad de salvación, Martín se llegó hasta la Pinta, la desamarró, y acariciándola mucho, mucho, con sus manitas temblonas, la echó un delirante discurso, rogándole que vadease el río y que le salvara. Y despacio, como con grandes precauciones, según la hablaba, se subió á sus lomos, asiendo siempre la soga con que la había apresado.

Martín empezó á creer en la realización del prodigio, porque la bestia, sumisa y complaciente, entró sin vacilar en el agua llevándole encima; ¡y dió entonces principio el sublime lance, lleno de temeridad y de horror!

El animal se hundía en el río espumoso y rugiente, y resbalaba y mugía en el porroxiemo del espanto, y el niño, abrazado á su cuello, le besaba suplicante y gemía unas ardientes palabras, que tan pronto iban dirigidas á su madre, como á Dios, como á la Pinta.

La voz tonante del río empapaba aquella sollozante vocecilla de cristal, cuando el alma candorosa del muchacho sintió otra vez el beso consolador del milagro. Dominando el estrépito de la riada, unas voces le llamaban por su nombre. Había gente, sin duda, en la otra orilla; sus padres, sus vecinos, le buscaban.

Martín se creyó salvado.

Alzó la cabeza en las tinieblas con un movimiento loco de alegría, y al soltarse del brazo que daba á la Pinta, un golpe de agua le echó á rodar en las espumas del río.

Todavía, por un instante, tuvo Martín asida una tenue esperanza de vivir. Conservaba en su mano la cuerda que la vaca tenía atada al collar.

La corriente, de una fuerza bárbara, tiraba del niño hacia abajo, ¡hacia el abismo, hacia la muerte!

La vaca con la elocuencia brutal de esfuerzos y berridos desatinados, tiraba de él hacia la orilla... Pero ¡podía más la corriente, que ya iba arrastrando al animal detrás del niño!

Entonces él, bravo y generoso en aquel instante supremo, soltó la cuerda y dijo, con una voz ronca y extraña:

—¡Arre, Pinta!

Después aún gritó ¡madre!, y abrió los brazos, abrió los ojos, abrió la boca, creyó que todo el río se le entraba por ella, turbio y amargo; sintió que aquel vocerío de la corriente, que todo el día le estuvo persiguiendo, le metía ahora por los oídos una estridente carcajada fría y burlesca, y vió, por fin, cómo temblaba en el cielo, entre nubes rojas, el lucero spacible de la tarde. ¡La riada se le tragó enseguida inerte y vencido, pobre flor de sacrificio y humildad!...

La Pinta, dueña de la codiciada orilla, miraba con ojos atónitos y mansos á un grupo de gente que la rodeaba, y á una triste mujer que, habiendo recibido en mitad del corazón la postrera palabra de Martín, en trágica respuesta contestaba á grito herido: ¡allá voy! Y corría ribera abajo á la par del río, hundiéndose en los verbales inundados, perdida en las negruras de la noche y en la cima de su dolor...

CENCHA ESPINA DE SERNA.

Por telégrafo

Primera conferencia

MADRID 31

Consejo

Ya cerca de las ocho terminó anoche el que celebraron los ministros en el domicilio del señor Cobian.

Fué el primero en salir el señor García Prieto, quien manifestó que todo el tiempo hasta su salida, se había invertido en acordar los principales extremos del proyecto de ley de asociaciones cuya redacción como ponente fué encomendada al Presidente y a los señores Ruiz Valarino y Alonso Castrillo.

Momentos después se retiró el señor Gasset por tener que presidir el consejo de emigración.

Terminado el consejo el señor Alonso Castrillo nos dijo que el proyecto de la ley de asociaciones se presentará a las Cortes en los primeros días de Marzo.

Por último, nos indicó haber sido aprobados varios expedientes, entre ellos el arriendo de la casa del Gobierno civil de León y la ampliación de la de correos de Alicante, y varios créditos con destino al pantano Agujero de Málaga; para algunas obras de Huelva y Denia; construcción de cuarteles en Barcelona; para la reparación del Gobierno civil de Barcelona y algunas obras públicas en dicha capital y en otras poblaciones.

Se autorizó también al ministro de la Gobernación para que haga la combinación de las vacantes que existen en el cuerpo de policía.

Pidiendo explicaciones

Por esta corte circuló ayer el rumor de que un general de la armada ha pedido explicaciones á un alto funcionario por ciertas frases que este pronunció y que aquel consideró ofensivas.

Ministro de viaje

Con objeto de inaugurar las obras del pantano del Agujero, asegurase que marchará el ministro de Fomento á Málaga.

Una desgracia

En la calle de San Onofre de esta Corte un carpintero llamado Esteban Sánchez que estaba trabajando en el patio de una casa perdió el equilibrio y cayó al suelo con tan mala fortuna que se causó la muerte.

CARTA DE MADRID

Enero 30

Sr. Director:

A las seis y media de la tarde se ha verificado en el regio alcázar la ceremonia de cubrirse ante el Rey los grandes de España que lo habían solicitado.

Este acto, como el celebrado ayer, se realizó en la cámara de S. M. y con una ceremonia semejante en esencia á la verificada ayer.

Con el Rey se hallaba el jefe superior de Palacio, en funciones de mayordomo mayor, y el mayordomo de semana de servicio.

En los sitios dispuestos al efecto se colocaron los grandes de España, presidiendo por el Monarca, que ocupaba un sitio en el centro de la estancia, teniendo á ambos lados á los concurrentes.

Los grandes que habían de cubrirse ante el Rey se hallaban en la antecámara.

Ordenó el Soberano á los presentes sentarse, y, previa su venia, fué anun-

ciando el primero de los señores á quienes correspondía serle otorgada la merced solicitada.

Era éste el duque de Albuquerque, D. Carlos Osorio y Martos, marqués de los Balbases, hijo de los condes de la Corzana. Puso sus títulos por cesión de su difunto tío el marqués de Alcañices.

Su padrino, el duque de Tamames, le dió la mano derecha, y así entraron ambos en la cámara, llevando al lado opuesto al mayordomo de semana, riñiendo primero cortesía al Rey, repitiéndola luego y saludando después á derecha y á izquierda, donde estaban los demás caballeros.

Una nueva cortesía hicieron aún ante el Rey, y frente al Monarca quedó luego solo el nuevo grande, manteniéndose detrás su padrino.

El Soberano ordenó:

—Cabrios y habiad.

Cubierto el nuevo grande de España, leyó el discurso, recordando las glorias de sus antepasados y dando gracias al Rey y por la merced que nuevamente recibía el continuador de aquella estirpe.

Descubrióse luego, y puesto de rodillas en el almohadón de terciopelo colocado ante el Soberano, besó la mano al Rey.

Reñido este homenaje, le alzó el padrino, y ambos de nuevo hicieron las cortesías prevenidas por la etiqueta, yendo el grande de España á ocupar el último lugar entre los que allí se hallaban.

La ceremonia se reprodujo con todos y cada uno de los demás grandes de España que habían de cubrirse ante S. M.

Todos los discursos tuvieron, como es consiguiente, la nota simpática de significar glorias y recuerdos de los más importantes acontecimientos históricos, á los cuales van unidos la mayoría de los preclaros nombres de los grandes de España cubiertos ante el Rey.

Terminada la ceremonia, los grandes descendieron por uno de los tramos de la escalera principal de Palacio, subiendo por el lado opuesto. En la escalera formaba en filas abiertas el Real Cuerpo de Guardias Alabarderos, que había de reconocer á su paso á los señores antes expresados.

A la hora acostumbrada estuvo esta mañana en Palacio el presidente del Consejo á despachar con el Rey.

El despacho de hoy, según el propio Sr. Canalejas manifestó después, fué brevísimo, y hubo de interrumpirse por desque de S. M. para presenciar el desfile de la primera división militar frente á Palacio.

El jefe del Gobierno fué invitado por D. Alfonso á presenciar el paso de las tropas á uno de los balcones del regio alcázar.

Después se dirigió el Sr. Canalejas al ministerio de la Gobernación, y durante más de media hora estuvo conferenciando con el Sr. Alonso Castrillo sobre asuntos de interés político.

Una carta publicada en Le Gaulois ha afirmado que durante la visita de S. M. el Rey á Melilla el crucero francés Du Chayta, que como es sabido fué á aquel puerto llevando á su bordo al general Touté para saludar al Monarca, se vió por causa del mal tiempo obligado inesperadamente á salir del puerto y dejó en tierra 34 tripulantes.

Dirigiéronse éstos al capitán general participándole que no tenían alojamiento, y la autoridad militar española, según el mismo periódico, les despidió manifestándoles que el asunto no le incumbía y que buscaran una fonda; lo cual fué causa de que pasaran la noche á la intemperie sin otro abrigo que los quicios de las puertas.

Al leer tal carta el ministro de Estado pidió informes al general García Aldave, actualmente en Córdoba, quien ha contestado que es la primera noticia que tiene de que los tripulantes en cuestión quedasen en tierra, y que en todo caso ninguno de ellos se dirigió á él, creyendo, por tanto, en absoluto de fundamento las manifestaciones que se le atribuyen. El capitán general accidental de Melilla telegrafía, por su parte, en el mismo sentido.

Mejoras del Ejército

Un reporter de La Correspondencia Militar se ha enterado hábilmente de los proyectos del ministro de la Guerra, casi todos conocidos ya del público, y cuya síntesis es la siguiente:

El general Aznar piensa fijar las plantillas sin perjudicar á nadie, antes favoreciendo á todos en cuanto sea posible. Rebajará las edades para el retiro en dos años y dividirá las escalas en dos: una de actividad y otra de reserva, á la que serán encomendados los destinos sedentarios.

Crearé el ejército territorial, cuya oficialidad será sustituida por los que hasta hoy pasaban á situación de retirados.

Organizará Cooperativas con el apoyo oficial.

Mientras el servicio obligatorio no sea un hecho, los regimientos se nutrirán de reclutas de regiones distintas al punto que guarnecen; los terceros batallones estarán constituidos por los excedentes de cupo, y el próximo llamamiento á filas, en vez de ser el día 1.º de Febrero, como era intención del ministro, será unos días después.

Los Cuerpos de Africa tendrán depositos de recluta en Málaga, y Almería; esta reforma sólo espera que haya locales allí prometidos por la ciudad de Málaga.

Se ensayará la movilización de una división orgánica con todos sus elementos, y el Rey elegirá la que ha de movilizarse.

En el próximo presupuesto se consignará, sin quebranto para el Tesoro, grandes ventajas para la oficialidad; el ministro quiere conservar el secreto de esta reforma.

También proyecta reformar el modo de nutrirse de profesores las Academias militares y los planes de estudios.

Como de todos estos asuntos tenía conocimiento la opinión militar y sólo el detalle era desconocido y sigue sin conocerse, continuarán las cábaas y discusiones; pero es indudable que si el general Aznar consigue lo que proyecta, habrá dado un paso gigante en nuestra reorganización militar.

Buenos propósitos

En Marzo se celebrarán elecciones provinciales para renovación de las Diputaciones.

El criterio del gobierno según expone un periódico, será de absoluta neutralidad y el mayor respeto á la libertad del sufragio.

En su virtud, ni se removerán Municipios, ni se suspenderán alcaldes, ni se cometerá acto alguno que pueda interpretarse como una violación ó una presión sobre el cuerpo electoral.

Tal leemos y tal transcribimos, tomando nota de lo dicho para ver en su día si los propósitos fueron sinceros y se cumplieron ó si, por el contrario, eran vanos y quedaban reducidos á uno de tantos ofrecimientos sin ánimo serio de mover un dedo para realizarlos.

Pero mientras los hechos no demuestran lo contrario, hay obligación de creer que las intenciones son buenas, y sería gratuita y anticipada toda duda acerca de ellas y todo juicio que no se conformase con las declaraciones ministeriales.

Hora es ya de que se piense seriamente en tener una rigurosa sinceridad electoral, sin falsear el sufragio, sin violentar la voluntad de los electores, sin imponer candidatos oficiales.

El gobierno puede presentar á quien considere digno de la investidura de diputado y recomendarle á sus amigos pero nada más. Sus representantes no deben ordenar á los electores que dependan de su autoridad, ni pueden exigir á municipios y á concejales que se dé mayoría en las urnas de sus distritos á quienes no le tienen en los ánimos del cuerpo electoral.

En cuanto á los candidatos, es lógico que pidan votos, que hagan propaganda en la prensa ó en el mitio, que organicen actos públicos que puedan proporcionarles el triunfo, pero siempre dentro de la legalidad.

La compra de votos, los sobornos y alteraciones del orden, los actos de fuerza dentro de los colegios electora-

les, el muñir de los agentes sin decoro y sin conciencia, la persecución á denodores, á renteros, á aparceros y á colonos, son actos criminales que ni los candidatos deben admitir ni realizar, ni los gobiernos consentir y dejar sin una rápida corrección que restablezca prontamente el derecho hallado y desconocido con la sanción que nuestros códigos y leyes determinan para sus conculcadores.

Nuestros lectores sabrán que en Inglaterra existe una institución que se llama «La liga contra los atropellos electorales» y que consiste en una Asociación que se encarga de perseguir ante los Tribunales á los propietarios que despojan de tierras y ganados á los colonos que votan conforme á sus recomendaciones.

Una institución de esa especie sería muy conveniente y útil en España, y contribuiría grandemente al establecimiento de la sinceridad electoral y á la pureza del sufragio como precisa consecuencia de la misma. Pero ya que aquí, por carácter nacional, ó por otras causas, somos algo refractarios á esa clase de instituciones, bueno será que de arriba venga el ejemplo y empeece la regeneración de las costumbres públicas, base necesaria é ineludible para llegar á la de la nacionalidad.



Mi hija Emilia

de 7 años de edad, ha sido propensa desde su niñez á pescar toses y resfriados; estos se sucedían con tanta frecuencia que cada uno empalmaba con el anterior, resultando una verdadera debilidad general. La Emulsión Scott, la ha curado y dado fuerzas.

Testimonio de Doña EMILIA VILLELLA Vda. DE JARQUE, Ateza (Zaragoza), 6 Febrero 1910.

Publicamos esta carta para evitar que haya quien adquiera preparados que no pueden remediar la debilidad. Son miles los que han obtenido el mismo resultado que la Sra. de Jarque. La Emulsión Scott, nunca ha contenido ni contendrá un solo átomo de esas sustancias ineficaces que son la base de muchas emulsiones. Quien pida

Emulsión SCOTT

debe rechazar toda otra emulsión que no sea de Scott. La de Scott está por encima de toda comparación. La de Scott siempre cura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Mars, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Un infanticidio

Por la intervención que en él pueden haber tenido personas conocidas en esta capital, reproducimos de El Norte de Castilla de Valladolid el relato que hace de dicho delito; que ha sido descubierto debido á pesquisas del Inspector Jefe de Vigilancia de aquella capital en la posada llamada del Salamanquino establecida en la calle de Miguel Iscar.

El cadáver que resultó ser de una niña fué extraído á un metro de superficie de una de las cuádras de dicha posada.

Aunque todavía nada ha podido ponerse en claro dice el referido periódico que parece ser que se trata de lo siguiente, pese al secreto del sumario que cuidadosamente se guarda.

Hace un par de meses llegó á dicha posada, hospedándose en ella, una señora de Palencia, á quien llamaban doña Mercedes; representaba unos treinta y seis años y se hallaba en estado interesante.

Era visitada frecuentemente por una persona, de respetable condición, que reside también en la referida capital.

Y consta que D.ª Mercedes dió á luz una niña en los últimos días de Diciembre ó primeros del mes actual; y que de esta criaturita es el cadáver encontrado ayer enterrado bajo el estiércol de la cuadra.

Han declarado ante el juez el criado que enterró el feto, los posaderos, dos criadas y otras personas, incluso —según parece— el médico que asistió á la parturienta.

No sabemos si el suceso se habrá aclarado por completo, merced á estas declaraciones.

Pero tenemos entendido que aparecen dos delitos presuntos: el infanticidio y la corrupción de menores.

Este por actos realizados en alguna de las declarantes, que son menores de edad.

Dada la gravedad de la anterior noticia y la curiosidad que ha de despertar entre los lectores, nos ha decidido á que uno de nuestros redactores se traslade á dicha capital con objeto de recoger los datos y poder completar la información sobre tan misterioso suceso.

Por telégrafo

Segunda conferencia

MADRID 30

Las cedulas

En el Congreso se reunió ayer tarde la ponencia de la Comisión de presupuestos que entiende en el proyecto de cédulas personales acordando simplificar algunos extremos del mismo.

El Consejo de emigración

Anoche se reunió este.

Los vocales señores Maura (don Gabriel), Torrealanz y otros conservadores han presentado la dimisión de su cargo por entender que es ilegal el acuerdo de llevar al ministerio de Fomento los asuntos referentes á la emigración.

El asunto de Puente

Sobre la carta de este general síguese trabajando en la sumaria.

Espérase la declaración del ministro de Marina para acordar lo que fuere procedente.

La nieve

Comunican de Melilla que hace muchísimo tiempo no se ha conocido allí una nevada tan copiosa como la que cayó ayer, al extremo de que ha interceptado los caminos que desde el Peñón de la Gomera conducen á los poblados de los moros próximos, y el cable de Ceuta á Melilla.

Víctimas de una erupción

Pasan de 300 las personas que han perecido á consecuencia de la erupción del volcán del Treat en Manila, por virtud de las materias inflamables que causaron numerosos incendios.

Aparte de los muertos cuéntanse por centenares los que sufren gravísimas quemaduras.

Es inexacto

El Sr. Lon y Albareda, jefe del negociado político del ministerio de la Gobernación, ha negado rotundamente que piense aceptar cargo alguno por elevado que sea en la policía.

Destacamento atacado

Un telegrama de Constantino-pla da cuenta de haber sido atacado cerca de Nodeida un desta-

camento turco, sin que se registrara ninguna baja.

El primer baile

Se ha celebrado anoche por primera vez un gran baile de gala en el palacio de los infantes doña Teresa y don Fernando en honor de los archiduques de Austria.

La subida del tabaco

La elevación de precios que este sufrirá desde mañana, en nada beneficiará a la tabacalera, pues el aumento, será exclusivamente para el Estado según la disposición que se dictó a dicho objeto.

NOTICIAS

Intento de suicidio

Según nos dicen de Villamuriel de Cerrato, durante la noche última ha intentado poner fin a su vida la joven de 23 años de edad Basilea Nozal Pozurame, que se hallaba como sirvienta en la casa del profesor veterinario D. Rosendo Fraile.

Para llevar a cabo su determinación, utilizó un pojavante, instrumento que se emplea para cortar el casco de las caballerías, haciéndose tres cortes, uno de ellos en el cuello y los otros dos en los brazos.

Del suceso se enteraron los amos de la Basilea al levantarse del lecho, avisando al Juzgado y al médico, ordenando, en vista de la gravedad de su estado, la fueran administrados los últimos sacramentos.

Por un propio llegado para dar cuenta al Juzgado de esta capital, hemos sabido que al mediodía el estado de la Basilea ofrecía pocas esperanzas de vida.

Ha sido nombrado vocal de la Junta provincial de instrucción pública, en concepto de eclesiástico y a propuesta del Ilustrísimo señor obispo de la diócesis, el canónigo Doctor don Marciano Bartolomé.

Miñin socialista

La agrupación de esta capital le celebrará pasado mañana a las diez y media en el Salón de la Sociedad La Lira, calle Mayor antigua, número 80. Harán uso de la palabra los socialistas vallisoletanos Remigio Cabello y Juan Salvador.

La Tuna "Blanco y Negro."

Esta colectividad musical que ya en años anteriores se ha presentado al público, y que este año dará animación a nuestra ciudad los días de carnaval, ha nombrado presidentes a las distinguidas y agraciadas señoritas Juanita y Genoveva Mettra, hijas del ingeniero Director de la construcción de los ferrocarriles secundarios Mr. Mettra.

Por acuerdo de la Directiva de la Cámara oficial de Comercio, se reunirá mañana la Asamblea a las siete de la tarde en el local de la Sociedad Económica de Amigos del País, con objeto de discutir y en su caso aprobar la cuenta y memoria correspondientes al año de 1910 y presupuesto de 1911.

Si no hubiere número suficiente la Asamblea se celebrará al siguiente a las once de su mañana.

Notas militares

Ha causado baja en la caja de recluta de esta capital el capitán don José Ruiz de la Morena, por pasé a la reserva de Lérida número 68.

Ha sido entregado a su familia el detenido en Venta de Baños, Juan Buetamente, de Sahagún.

El Sr. Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana varios libramientos importantes 201,209 pesetas 70 céntimos para pago de atenciones y personal.

Se agradecerá a la persona que en la madrugada del domingo, se haya encontrado en la carretera de circunvalación, un saco, conteniendo un tapabo-

cas y una badana, lo entregue en la calle Mayor principal número 30.

En Espinosa de Villagonzalo se halla vacante la secretaría del ayuntamiento.

CEPILLOS para la ropa de 1 a 12 pesetas, cepillos para los dientes de cerda y de goma, cepillos para las uñas desde 0'25 pesetas, cepillos para los sombreros, cepillos para los peines. «La Violette», Mayor, 52, Droguería.

Suscripción para la Cocina Económica.

D. José Rivas Ablanque, 5 pesetas D. Lucio Conde, 5; D. Clemente Velayos, 2; D. Tiburcio Polanco, 2; D.ª Eladia Torres, 2; D. Modesto Crespo, 2; D. M y E. Castellero, 5; D. Victorino Villoldo, 2; D. Pedro P. Alonso, 1; don Nicomedes Pérez, 1; D. Perfecto Pollos, 5; D. Juan Pérez Domínguez, 5; don Moisés Díez, 25; D. Pablo Carbajo, 15; D. Juan Puertas Aiba, 10; D. Francisco Durán, 1.

D. Fulgencio García Santos, 25; don Matías Alonso, 2; D. Agustín M. de Azcoitia, 100; D. Agustín Revuelta, 5; D. Homobono Llamas, 10; D. Laureano Alcoceba, 3; D. Manuel Santa Cruz, 1; D. Sebastián González, 5; D. Felipe Rebollar Pedroso, 1; D. Tomás Alonso y Alonso, 50; D. Gerardo Martínez, 10; D. Ignacio Rodríguez Pajares, 10; don Antonio Manterola, 2; D. Víctor Rodríguez, 1; D. Primitivo Pastor Lara, 10; D. Joaquín Vidal, 10; D. José M.ª Saiz, 15; D. Abilio Calderón, 50; D. León Garrachón, 1.

D. Isidoro de Fuentes, 25; D. Fernando Galindo, 2; D. Isidoro Páramo, 250; D. Anselmo Franco Martínez, 2; D. Cayo Cayón, 5; D. Eugenio Santos Calzada, 10; D. Angel Gómez y Gómez, 2; D. José Sanabria, 1; D. Valentín Larrén, 10; D. Román Larrén, 51; D. Evaristo Sánchez, 5; D. José Andrés Arias, 10; D. Félix Salvador Zurita, 15; D. Eladio E. de Vivesa, 15; D. Carmelo Rodríguez, 2; D. Anacleto Orejón, 5; D. Rafael Garrido, 1; D. Maximino Campo Herrero, 5; D. José Madrid, 5; D.ª Teodora Pejares, 10; D. Manuel Álvarez, 5; D. Gregorio Albarrán, 250; D. Juan Díaz-Caneja, 10; D. Eloy Blanco, 2; D.ª Faustina F. Salomón, 2; D. Rafael Peña, 125 kilos de patatas; D. Serafín López Gomez, 2; D. Perfecto García Cuena, 5; D. José Miguel, 5. Raciones repartidas 446.

Sesión

La celebrará mañana la Corporación municipal si se reúne suficiente número de concejales, para tratar de los asuntos siguientes:

- Acta de la anterior.
- Renuncia del Director de la Banda municipal de música.
- Instancias solicitando permiso para ejecutar obras particulares.
- Id. sobre concesión de sepulturas en el cementerio general.
- Id. relativas a la exención de derechos de consumos al combustible destinado a industrias e informes de la Comisión de Hacienda sobre las mismas.
- Dictamen de esta misma Comisión proponiendo la devoción de la fianza al arrendatario del arbitrio sobre colocación de sillas en los paseos públicos y que se anuncie nueva subasta para la al contratación de la misma.
- Id. de la de Policía rural referente camino del Prado de la Lana.
- Solicitud pidiendo autorización para cubrir una cuneta en el camino de la Miranda.
- Extracto de acuerdos adoptados por la Corporación en las sesiones del mes de Diciembre último.
- Disposiciones contenidas en los periódicos oficiales de la semana.

RECURSO CIVIL
En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones.—Nilo Vidal Carrillo, dos meses, Carretera de Valladolid.—Sabina Fuentes Robles, casada, 61 años, Hospital.—Fedeasviuda Tejedor García, 15 meses, Riazarzueta, 23.

Nacimientos.—Julio Atienza González, hijo de Julio y Nicolase, Arco 4.

En el inmediato pueblo de Monzón le han sido robadas al vecino de aquél, D. Evaristo García, 3.500 pesetas que

guardaba en el alero del tejado de la casa donde habita.

El autor lo ha sido un joven que dedicado a la busca de nidos de pájaros tropezó con la citada cantidad el cual después de declararse autor ante la guardia civil ha ingresado en la cárcel de esta capital.

BANCO DE REDENCIONES
Sociedad anónima de Seguros de Quintas

Autorizada por Real orden de 4 de Noviembre de 1910 y Decreto de la Comisión general de Seguros de 7 de Diciembre del mismo año.

Ramb a del Centro, 8, 1.ª BARCELONA

El Banco de Redenciones asegura la redención a metalico de los mozos concurrentes al reemplazo del presente año por la cuota fija de 300 pesetas.

El pago del seguro puede hacerse en el acto o a plazos, sin que en ningún caso se exijan suplementos ni intereses.

El precio del seguro puede depositarse en poder de persona o Casa que merezca la confianza del asegurado.

El Banco de Redenciones tiene constituido el depósito de garantía señalado por la ley a disposición del señor ministro de Fomento.

Representante del Banco en Palencia
D. Fernando Galindo González
Calle Mayor, 52, pral.

COMO FIN DE TEMPORADA
Única ocasión para comprar por la mitad de su precio toda clase de tejidos y confecciones de Señora, Caballero y Niño.
SOLO DEL 1.º AL 15 DE FEBRERO
PRECIO FIJO.—Ventas al contado.—No se dan muestras.
Almacén de Tejidos y Novedades de
MANUEL POLO
Mayor pral., 91.—PALENCIA

Centro vitícola del Bierzo

Grandes viveros y plantaciones de vides americanas

Injertos superiores. Barbados. Estas cas injertables y estaquillas para viveros de todas clases.

Ventas al por mayor y menor en buenas condiciones.

Autenticidad garantizada
Precios y condiciones por correspondencia; dirigirse a

D. Carlos Alvarez de Toledo
Villafranca del Bierzo (León)

Doctores Alvarado y Alvarez
OCULISTAS

Consulta diaria de 11 a una, Barrionuevo, 29

Braseros de hierro y dorados
Ferretería de Guzmán
Palencia

Vivero y plantaciones DE VIDES AMERICANAS

CASTOR GUTIERREZ Y HERMANOS
EN PALENCIA

(Junto al Soto de los Canónigos)

Especialidad en injertos y barbados superiores de dos años, con abundantes raíces, soldadura perfecta y superior espunte, seleccionados lo injertos con pua escogida del país sobre patrones americanos de Rupestris Lot, Riparia X Rupestris n.º 3306 y 3.309 Aramón X Rupestris Gauchon, números 1.º y 9 y Murviedro X Rupestris número 1.202 que son las variedades que mejor se adaptan a este terreno y los barbados en condiciones de poderse injetar.

También hay injertos y barbados de año de las clases indicadas.

Para los precios dirigirse a Castor Gutiérrez y Hermanos, en Palencia.

MERCADOS

Palencia, 31.—Durante la noche última ha caído una regular nevada envuelta con granizo, que ha contribuido a que la temperatura haya cambiado cesando las fuertes heladas.

Las labores en el campo están interrumpidas, pues apenas si puede hacerse lo estrictamente necesario. Los labradores están deseosos de que cambie el temporal, para poder preparar las siembras de primavera.

Esta mañana han caído algunos copos de nieve notándose mejor temperatura.

Aunque el día de hoy amaneció claro luciendo el sol desde primera hora, sin duda por el estado de los caminos, por la nevada de anoche, los labradores se retrajeron de acudir al mercad, siendo muy pocos los carros que se veían.

A primera hora se quería vender a precios altos, abusando de ser pocos los vendedores pero entrada la mañana el precio se regularizó, pagándose el trigo a 43'25 reales la fanega, el centeno a 31, la cebada a 22 y la avena a 15'50.

Valladolid, 30.—La plaza ofrece trigo a 46 1/2 y Riaseco a 45.

La plaza ofrece centeno a 33 1/2 y Peñafiel a 30 1/2, habiendo entrado en la semana por el Arco 650 fanegas a 32 y 32'50. No se vende una fanega de cebada por falta de compradores y la oferta hoy es a 23 1/2.

Ceden avena a 17 y el negocio está parado.

Riaseco, 30.—Ha consistido la entrada de trigo en 300 fanegas, y su precio pagado fué el de 44 y 44'50. Reina tendencia firme. Hay ofertas en partidas a 45'25.

Arévalo, 30.—Con el cambio de temperatura, podrán hacerse labores en el campo. La exportación en la semana, en ésta y estaciones inmediatas se eleva a 26 vagones trigo y 2 de centeno. Entraron 600 fanegas de trigo, que se cotiza a 45'50 y 46'50 reales; 140 de centeno a 31; 200 de cebada a 23; 300 de algarrobas a 23. La tendencia del mercado es firme.

Medina del Campo, 30.—Entraron 800 fanegas de trigo a 45'50 y 46; 50 de centeno a 29 y 30; 400 de cebada a 22'50 y 23; 500 de algarrobas a 22 y 22'50. Tendencia sostenida, tiempo variable. Los campos con buen aspecto.

Peñafiel, 30.—La entrada fué de 150 fanegas de trigo, pagado a 45'50; 10 de centeno a 28'50; 80 de yeros a 28'50. La cebada se paga a 23, avena a 15. algarrobas a 24, muelas a 26. Salieron 3 vagones de trigo para Barcelona.

Nava del Rey, 30.—Ofrecen 1.500 fanegas de trigo a 47, y pagan a 46. Se vendieron 800 a 45'50 y 46, con tendencia firme. Se cotiza trigo superior a 46, bueno 45'50, corriente 45, centeno 30, cebada y algarrobas 23. Harina 1.ª 17 reales arroba, 2.ª 16'50, 3.ª 16. Ha variado el temporal y hay tendencia a llover.

Barcelona, 30.—Se vendió trigo de Aranda a 45; Langa 46; Cáceres 45'75; Gomecello y Roa a 45'50. Llegaron 15 vagones trigo, 8 harinas, 11 cebada, 4 avena, 4 arbejones.

Boletín Religioso

Miércoles.—San Ignacio, San Severo y San Cecilio.
En la Compañía predica el Sr. D. Nicolás Peláez.

Por telégrafo

Tercera conferencia

MADRID 31

La ley de Asociaciones

El Sr. Canalejas nos ha manifestado a los periodistas que en el mes de Marzo será presentada a las Cámaras para su discusión la ley de Asociaciones.

Pase a la reserva

Se ha firmado el pase a la situación de reserva al ex-jefe de la escuadra contralmirante Puente y el ascenso a contralmirante del señor Fiol.

Y por último, al Sr. Eulate, gobernador civil de Canarias, se le concede la situación de cuartel en aquellas islas.

Audiencia

El monarca ha recibido hoy en audiencia a los señores Merino, León y Castillo y otro, con los que estuvo conversando afablemente largo rato.

Entierro civil

En Valencia se ha verificado el entierro civil del cura *Canta-claro* ilustre periodista republicano.

El ex-concejal envenenado

El hijo del ex-concejal envenenado en Burjasot ha negado energicamente que él indujera a Bernarda a envenenar a su padre.

Esta con gran energía dijo que si le había envenenado había sido por mandato de su hijo.

Viaje en balde

El presidente del Consejo fué esta mañana a visitar al Sr. García Prieto, no logrando encontrarle.

Consejo

Se celebrará el próximo jueves en palacio bajo la presidencia del monarca.

De viaje

Mañana marcharán los archiduques de Austria.

Esta noche se celebrará una gran fiesta en la Embajada Alemana en honor a dichos archiduques, la que terminará con un cotillón.

El archiduque y su hija han paseado hoy a pie por varias calles.

La reina Victoria y la archiduquesa Gabriela estuvieron haciendo compras en diferentes comercios.

Costa y los valencianos

El Ayuntamiento de Valencia ha dirigido un telegrama al insigne pensador don Joaquín Costa, deseándole el mejoramiento de su salud, y ofreciéndose a sufragar todos sus gastos en caso de que fuese a reponerse a dicha capital.

POLICLINICA
Médico-Quirúrgica
Gabinete de Electroterapia
Rayos X
Fulguración y masaje vibratorio
Análisis de orinas
Tuberculinoterapia
Tratamiento de la sífilis por el 606
Consulta diaria de 11 a 1, y los martes de 10 a 1 y de 2 a 4.
Carnicerías, 15.—PALENCIA

ALONSO E. HUOS.—Mayor pral., 71

GRAN ESTABLECIMIENTO

con todos los adelantos modernos y al alcance de todas las fortunas, cerca de Jovadonga y los Pirineos. Deliciosa esación veraniega de 15 de Junio á fin de Septiembre.

AGUA DE BORINES

LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA

— Depósitos en todas las capitales de España y América —

ALCALINA-BICARBONATADA-SODICA
Riñones, Hígado,
Diabetes, Estómago
— SIN RIVAL —

EL ÚLTIMO ADELANTO DE LA CIENCIA MEDICA

LA RENOVACION DEL ESTOMAGO

O SOLUCION ESTOMACAL SANCHEZ

Remedio heróico, puramente vegetal é inofensivo, dedicado especialmente á los enfermos crónicos del estómago ó reputados incurables. Después de cinco años de experiencia confirmamos que nuestra **Solución Estomacal Sanchez** es el único exclusivo remedio que cura de una manera absoluta y definitiva las malas digestiones, dispepsias, flatos, dolores de estómago, gastralgias, agua de boca, vómitos, diarreas é inapetencia. En muchos casos el alivio se obtiene en la primera dosis y la curación se obtiene con un solo frasco. Hay centenares de enfermos curados, que llevaban 15 y 20 años de sufrimientos, y el día que probaron este remedio milagrosamente dejaron de padecer. Al principio de usar nuestra **Solución Estomacal Sanchez** y por causa de la **renovación del estómago** se sienten ligeros mareos que deben considerarse siempre como precursores síntomas de una rápida y perfecta curación. ¡La salvación y el bienestar de los enfermos crónicos é incurables está en este remedio que anunciamos! Aseguramos terminantemente en todos los casos (excepto en el cáncer y úlceras de carácter maligno) un éxito completo.

PRECIO DE UN FRASCO, 3 PESETAS

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.—Depósito principal: N. DE FUENTES ASPURZ É HIJO.—(Pídanse prospectos).

Almanaque Baily-Bailliere
6 sea

Pequeña enciclopedia popular de la vida práctica
Un tomo en 12.º de unas 500 páginas, con más de tres millones de letras, mapas en dos colores, más de 1.000 figuras y cubierta imitación cuero.
En rústica 1'50 pesetas.

ALONSO HIJOS
Mayor pral.,

Luis R. Alonso

Fotografía Artística
Palencia

Dan vigor y vida al estómago, hígado y riñones. Con su uso se evita y cura el artrismo y neurastenia. Radio, letina y nitrógeno superior á las primeras de Europa en su clase.

Nuevas aguas bicarbonatadas

ALCALINAS NATURALES

Manantiales de Valdelazura, Plasencia (Cáceres).—Novedad científica

REINA DE LAS AGUAS DE MESA

Transparencia absoluta, gusto agradable, muy digestiva y vigorizante

Depósito general en esta provincia: Farmacia del Dr. Fuentes.

De venta en buenas farmacias, droguerías y restaurants.

En ocho Exposiciones que se ha presentado, *Gran premio* y gran medalla de oro. Génova, 1910, gran premio y copa de honor. Instituto de higiene de París, diploma, grandes palmas y medalla de oro. Las más altas recompensas.

LA CATALANA

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS

	PESETAS
Capital social, (Suscrito, , , , ,)	5.000.000
(Desembolsado, , , , ,)	1.500.000
Reservas, (Estatuaria, , , , ,)	1.000.000
(Técnicas y de garantía, , , , ,)	1.035.479'68
Inversiones y fondos disponibles, , , , ,	3.590.651'76
Siniestros satisfechos, , , , ,	13.044.164'21

Domicilio social:

Barcelona; Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624

Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 11 de Marzo de 1910.

Representante en PALENCIA: D. Lucio González E. de Medina

Corredor de Comercio Colegiado.—Car. Cicerías, 14, pral.

Centro Barcelonés de Seguros

RAMO DE QUINTAS

Autorizado por la Ley de 30 de Junio de 1887.

Inscrito en el Ministerio de Fomento por R. O. de 5 de Enero de 1910

Dirección general: Carmen número 42, 1.º — BARCELONA

Pueden los mozos asegurarse á este Centro por la cantidad de

Setecientas cincuenta pesetas

que podrán depositar en donde quieran, concediéndoles un plazo para pagar los depósitos hasta el día 1.º de Agosto del año del sorteo, sin aumento de cuota.

Rédime este Centro á los excedentes de cupo que sean llamados á las filas para cubrir bajas.

Para informes y suscripciones á la Dirección ó al Sr. Delegado

Don Mauro Martínez Ramírez

Mayor principal, 179

Anuncio autorizado por la Comisaría de Seguros en 27 de Octubre de 1910.

Construcción é Instalación de

PARA-RAYOS

MOISÉS DIEZ

PALENCIA

Frente á la Estación.

Venta

Se hace de dos machos, de 3 años, al Marzo, mohinos, pelo negro, alzada 7 cuartas y 8 dedos; para tratar, dirigirse á Pablo Márcos, vecino de Lobera de la Vega.

Caballo en venta

Para tiro y silla, de 6 años, buena marca, pelo y condiciones; informes, Mayor pral. 181, 2.º Izquierda.

Almoneda

Se hace de muebles, en el piso 3.º de la casa número 120 de la calle Mayor principal.

Oficial de Zapatero

Se necesita en Lantadilla. Zapatería de Valentín Vega.

Chico

Se ofrece para el comercio, con dos años de práctica. Dirigirse, calle de los Pastores, núm. 13, duplicado.

SE VENDE

una Berlina con llantas de goma, semi-nueva.

Para tratar, con D. Rodrigo M. Pombo, Plaza Mayor, 18, principal.

AVISO IMPORTANTE

Nada de pomposos anuncios, vendo árboles frutales de los grandes viveros de D. Santiago Valpuerta de Sambinén (Zaragoza) sin competencia y con garantía.

Aquí no hay revendedores, puesto que puede verse el depósito, en la huerta de don Andrés Darán, frente al puente mayor, y en la posada de Agripino Alonso en la calle de San Juan, número 3, donde está el dueño.

También además de toda clase de árboles frutales, hay plantas de lujo para jardines.

Más barato que nadie.

Compro

pelo, cantidad pequeña ó mayor, pago al contado. Eladio Angulo, San Francisco, 27, Bilbao.

La Moda Elegante,

La Última Moda,

ALONSO É HIJOS

MAJOR PRAL.

“La Industrial Leonesa,”

— FÁBRICA DE FIDEOS Y PASTAS ITALIANAS PARA SOPA —
montada con los elementos más modernos, movida por electro-motor y con secaderos por calefacción de vapor.

Elaboración de chocolates finos.

Garantizada su bondad por los mejores cacao y azúcares que se emplean.

Hijos de Cayetano González.—LEÓN

Se remite catálogo-muestra y precios á quien lo solicite.

“Compañía del Pacífico”



Servicio Rápido con Vapores-Correo

entre Santander y América del Sur.

El rápido y magnífico vapor correo

“ESMERALDAS”

(de dos hélices)

sairá de Santander el día 8 de Febrero, admitiendo pasajeros de segunda y tercera clase para Buenos Aires y carga y pasajeros para Montevideo, Bahía Blanca, Port-Madryn, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Taltal, Antofagasta, Tocopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao.

Precios económicos.

En la agencia de esta Compañía se facilitan gratis impresos, en los que constan los documentos que son necesarios para el embarque, conforme á la vigente Ley de Emigración.

Para precios é informes en general, dirigirse á sus Consignatarios

HIJOS DE BASTERRECHEA

Muelle, núm. 6.—SANTANDER

Para informes sobre precios y condiciones del pasaje de 2.º clase, admisión de carga, documentos, etc., dirigirse también á

D. Mariano Arroyo

Avenida de la República Argentina, núm. 2.—PALENCIA.



!!Ahi está el „JUVENIA“!!

Venta exclusiva en la Relojería de DIEZ
AYOR PRAL., 70

OBJETOS DE ESCRITORIO

Libros é impresos condecorados.

IMPRESORIA Y LITOGRAFIA

ALONSO É HIJOS.—PALENCIA